



Урожай пpaздник определяет

Заметки с торжественного собрания, посвященного Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности

Село живет по своему календарю, который определяет и время праздников, и начало года. Профессиональный праздник тружеников села традиционно приходится на нашу землю месяцем позже официальной даты — после уборки урожая, когда заканчивается очередной сельскохозяйственный год. Представители агропромышленного комплекса области отметили его 28 октября в Челябинском государственном академическом театре оперы и балета, где губернатор области Петр Сумин подвел окончательные итоги года.

Результат

Прогнозы подтвердились. Если коротко — село сделало все необходимое для обеспечения населения Южного Урала основными продуктами питания. Губернатор области обратил внимание на некоторые существенные особенности года, которые во многом определяют завтрашний день не только на селе.

В прошлом году наши поля сожгла засуха, а в этом природа словно компенсировала свою прежнюю скупость, — сказал Петр Сумин на торжественном собрании представителей села. — Но без концентрации всех усилий в сельскохозяйственном производстве мы бы не добились таких результатов, каких давно не было в нашей области. С полей собрали 1,6 миллиона тонн зерна, 93 тысячи тонн картофеля и 47 тысяч тонн овощей. Этот год стал результативным и для животноводства. Среднесуточный надой от каждой коровы увеличился на килограмм молока, возросли привесы в мясном животноводстве, за лето создан полуторогодовалый запас кормов, который обеспечит дальнейшее развитие этой отрасли и уже в будущем году позволит от каждой коровы надать по три тонны молока. В прежние времена этот уровень для села был далеким ориентиром. В этом году птицеводческий комплекс области произвел миллиард штук яиц и 50 тысяч тонн мяса. Для сравнения: в 1997 году в нашей области произвели всего 12 тысяч тонн мяса птицы.

Губернатор назвал лучших сельскохозяйственных производителей области. Среди южных районов лидирующие позиции занимает Верхнеуральский район, который, в отличие от своих соседей и давних соперников — Агаповского, Ки-

зильского и Нагайбаковского районов, устойчиво развивает сельскохозяйственную экономику. Впрочем, и в этих районах есть стабильные хозяйства, на которые обратил внимание губернатор — «Агаповское» и «Искра» из Агаповского района, «Красный Урал» — Кизильского, которые добились главного — рентабельности своего производства.

Самое большое количество зерна убрали в Верхнеуральском районе — 160 тысяч тонн. Высокими урожаями отличились труженики села в Октябрьском и Троицком районах — 143 и 132 тысячи тонн. Наиболее полную отдачу с гектара получили в районах Чебаркульском — 21,4 центнера зерна, и Еткульском — 17,2. Южные районы области по-прежнему берут свое валовым сбором зерна, уступая по урожайности. Отсюда и более высокие затраты. По сравнению с другими районами они по-прежнему остаются значительными и при сегодняшних низких ценах на хлеб лишают село дальнейшего развития. Пока сельскохозяйственное производство на Южном Урале поддерживается благодаря последовательной политике областных властей. Такое мнение придерживаются все участники торжественного собрания в Челябинске.

Село и власть

Результаты года еще раз подтверждают старую истину: чтобы получить необходимую отдачу от земли, в нее надо вложить. В нашей области одним из первых в стране создан и совершенствуется государственный механизм поддержки села, и недавние инициативы президента об основных национальных приоритетах на направлениях говорят о правильно выбранном курсе. Правительство области по-прежнему остается крупнейшим инвестором агропромышленного комплекса. В этом году из областного бюджета на поддержку села направлено 2,5 миллиарда рублей, из них 900 миллионов — на внедрение современных технологий и технического обновление. Подсчитано, что только в этом году энерго- и ресурсосберегающие технологии почти вдвое сократили затраты на полевых работах благодаря приобретению современных 1200 комбай-

нов, 500 широкозахватных жаток, новых тракторов и кормоуборочной техники. С новой техникой начинается и повышение урожайности, которую в будущем году есть все возможности довести до 15 центнеров зерна с гектара.

Вопреки мнению домохо-зяйственных и скептиков, южноуральское село становится привлекательным для инвесторов и в сельскохозяйственное производство ежегодно дополнительно вкладывают сотни миллионов рублей. В перспективное дело частный капитал не придет. В этом году с помощью инвесторов засеяно 300 тысяч гектаров полей, с которых убрано 425 тысяч тонн хлеба. Только одна Челябинская птицефабрика за три года вложила в сельское хозяйство почти 0,5 миллиарда рублей, и в своем начинании она не одинока. В этом году птицеводческий комплекс области инвестировал в производство зерна на 238 миллионов рублей и вернул к жизни 16 сельскохозяйственных предприятий. Областное правительство создает все условия для дальнейшего привлечения инвестиций, но они не являются единственным способом укрепления села.

По замкнутому кругу

На сельском празднике губернатор был предельно открытым:

— За прошедшие годы мы решили немало сложных проблем, но некоторые сельские беды пока одолеть не можем. — Село опять попало в порочный круг. Маленький урожай — плохо, большой урожай тоже приносит большие проблемы. Все мы крайне обеспокоены низкими ценами на зерно и трудностями с его реализацией. До сих пор нет механизма реализации хлеба на внешнем рынке, слаб спрос на внутреннем. Мы стали продавать твердую пшеницу в Италию, надеемся отправлять туда и мягкую пшеницу, на которой специализируются наши хозяйства, но основной урожай необходимо реализовывать на месте. Даже при низкой урожайности область без особых проблем может создать продовольственный фонд зерна, на который используют только часть урожая. Основные потребители зерна —



Фото Анатолия КОЛОДЦЕНКО

птицефабрики — сами занялись выращиванием и уже не нуждаются в прежних объемах. По этой же причине сократили потребление зерна и свинокотлексы. Оптимальный путь полного потребления урожая области власти видят в ускоренном развитии животноводства, укреплении фермерского и личного подсобного хозяйства для производства мяса. В ближайшее время правительством области примет программу государственной поддержки фермерских и личных подсобных хозяйств. Последних в области насчитывается около 400 тысяч, они производят 47 процентов всего объема мяса. При необходимых условиях они без труда могут удвоить это количество. Информация к размышлению: в некоторых регионах Поволжья собирают более высокие урожаи зерна. Там и климат помягче, и земли плодородней. Но все выращенное остается на месте и обеспечивает производство мяса птицы, говядины и свинины, которые наша область пока в больших объемах закупает.

Хлеб и топливо

В этом году из бюджета области в виде товарных кредитов на село было направлено около 700 миллионов рублей. Эти средства, в основном, были использованы для приобретения топлива, что позволило существенно снизить издержки от очередного скачка цен на горюче-смазочные материалы. Но полностью избежать потерь от политики нефтяных монополистов, по признанию губернатора, не удалось.

Грибительская политика по-

вышения цен на топливо абсолютно неприемлема, — заявил Петр Сумин. — Мы продолжаем отдавать за тонну солиanky 6–8 тонн зерна, и даже хорошего урожая уже недостаточно для дальнейшего развития села. Высокие цены на топливо отрицательно сказываются не только на производстве, но и на социальной сфере, всей экономике области. Медицинский транспорт, пассажирские перевозки, коммунальная служба не в состоянии угодить за растущими ценами на топливо, но даже в этих условиях мы делаем все возможное для развития села.

В ближайшие два года на селе планируется открыть 25 центров семейной медицины, 15 специализированных центров высших медицинских технологий. Дополнительно будет создано 12 пунктов скорой помощи, начнут действовать бригады выездной лечебно-консультативной помощи. В сельских районах будут построены четыре новые школы, а на учебные учреждения села из бюджета области будет направлено 1,7 миллиарда рублей, 120 миллионов выделено на ремонт школ, приобретение компьютеров, спортивного оборудования и школьных автобусов. Смогут ли все эти средства заработать в полную силу при высоких ценах на топливо?

Ответ на этот вопрос недавно дали два небольших фермерских хозяйства из Верхнеуральского района. Там прикинули все затраты и решили не убирать урожай, который мог бы окончательно разорить фермеров. Конечно, и урожай там был не очень высоким, и площади по сравнению с другими хозяйствами мизерные, но высокие цены на топливо уже стали неподъемными.

Вечные оптимисты

И все же на селе живут и работают настоящие люди. Не каждый отважится выращивать хлеб в таких сложных экономических условиях. Областной поддержке на всех не хватает и по сравнению с Западом, где государственные дотации в сельскохозяйственное производство достигают 40 процентов, местные усилия выглядят скромно. В других регионах нет и этого. Но надежды никто не теряет, особенно после придания сельскохозяйственному производству приоритетного национального направления.

— Нам предстоит сделать все, чтобы этот важнейший государственный приоритет обрел конкретные формы и содержание, — сказал на собрании губернатор области. — Предстоит огромная и ответственная работа по дальнейшему обновлению технологий, повышению качества жизни тружеников села.

Многие участники областного торжества уже приблизили это время. По традиции среди них определили лучших по девяти номинациям. Лучшие комбайнеры, трактористы и водители, руководители хозяйств и производственных участков уехали из Челябинска на подаренных «Волгах» и «Жигулях». Большая группа тружеников села награждена грамотами губернатора области и областного Законодательного собрания, компьютерами, бытовой техникой и премиями, а губернатору вручен большой хрустальный кубок — главный приз недавно прошедшей Всероссийской выставки «Золотая осень», которым награждено правительство Челябинской области за со-зидательную работу на селе.

Выбор без выбора

ФЕРМЕРСТВО

В Кизильском районе каждая вторая тонна хлеба выращена на фермерских полях. В сельских районах области их здесь самое большое количество.

Не просто развивалось фермерское движение, но как только началось укрепление его экономики, сельские предприниматели в очередной раз споткнулись о цены и призадумались над вечным вопросом: что делать? А пока они приостановили продажу хлеба нового урожая.

По сегодняшним ценам на пшеницу третьего класса — 2400–2500 рублей за тонну — продавать урожай бессмысленно, — говорит начальник Кизильского управления сельского хозяйства Евгений Корсаков. — Даже в фермерских хозяйствах, где все расходы сведены к минимуму, где фактически работают без управленческого аппарата, на производство тонны зерна приходится не менее двух тысяч рублей затрат без налоговых отчислений. В зависимости от объема продаж и количества работающих, налоги могут составить еще 500–600 рублей из расчета на каждую тонну выращенного зерна, но в этом случае фермерам не то что ничего не останется — они начинают обрывать долги, и каждый из них становится перед выбором: выращивать ли хлеб на следующий год. Впрочем, на селе никакого другого занятия нет. По сути, крестьянство лишено права выбора. Остается одно — работать себе в убыток. Тогда в рыночной экономике будет открыто новое направление.

В сентябре некоторые фермеры продавали мягкую пшеницу по 2800 рублей за тонну, считая такие цены явно неприемлемыми. Прошедшей осенью цена на пшеницу была 4300–4500 рублей за тонну. Ждали, пока на рынок зерна придут более высокие цены, но вместо повышения они резко пошли вниз. Возможно, к весне падение остановится, но, по прогнозам, к этому времени и тонна солиanky будет стоить уже 20–22 тысячи рублей. Продавать по существующим ценам хлеб будет бессмысленно, но зерновые склады надо освободить под новый урожай. Выращивать его в прежнем количестве фермеры уже едва ли будут. Если сейчас топливные затраты на производство зерна составят 50 процентов, то при очередном повышении цен на солиanky они увеличатся до 70–75 процентов.

Подобная ситуация создается и в других южных районах области, где фермеры пока остаются без какой-либо компенсации за работу в течение года. Не спасают и высокие урожаи. Фермерское хозяйство Сергея Хмелевского из Агаповского района этой осенью собрало с каждого из 2000 гектаров полей по 16 центнеров хлеба. При прежних ценах с таким урожаем можно было планировать дальнейшее развитие производства, но ценовая реальность заставляет начинать сокращение фермерского хозяйства — прежних объемов уже не осилит.

ХРОНИКА

Знамя уходит на север

По итогам прошлого года лучшим сельскохозяйственным районом области был признан Кизильский с вручением переходящего знамени и традиционной «Волги».

Вторым был Агаповский район и на третьем месте — Верхнеуральский. В этом году ситуация изменилась. Хотя юг области по-прежнему остается основным производителем хлеба и Кизильский район первым в области закончил уборку зерновых, намотив почти 130 тысяч тонн зерна, лучшим сельскохозяйственным районом признан Увельский, вторым стал Чебаркульский, а Верхнеуральский прочно обосновался на третьем месте.

Лучший район определяли не только по итогам уборки. Не менее весомыми критериями были заготовка кормов, сохранность поголовья дойного стада, кредитоспособность хозяйств и внедрение новых технологий, создание инвестиционного климата.

Ответ ножкам Буша

В эти дни редкий выпуск новостей обходится без сообщений о наступлении птичьего гриппа. Европейские страны с тревогой следят за ситуацией на востоке и посматривают за океан.

Западная Европа давно стала для Соединенных Штатов устойчивым рынком сбыта мяса птицы. С продукцией Российского птицеводства там не были знакомы, но только до недавнего времени.

На прошедшей недавно Всероссийской сельскохозяйственной выставке западных потребителей заинтересовала продукция Аргаяшской птицефабрики, которая вместе с другими птицеводческими фирмами Челябинской области представляла в Москве эту отрасль нашего региона. Продукция из Аргаяшского района за качество и ассортимент отмечена золотой медалью, а представители западных торговых фирм заключили с фабрикой договоры на поставку мяса птицы.

Объем договора — четыре миллиона евро. По потребительским меркам Запада, сумма небольшая, но челябинские птицеводы рассматривают этот договор как прорыв на новый рынок сбыта. Сегодня птицеводы области занимают лидирующие позиции на отечественном рынке, и разработанная до 2010 года программа предусматривает дальнейшее увеличение производства мяса птицы.

Высунулся? Получи по шапке

Счета «Знаменского» заморожены за его стремление к лучшему

Сельхозкооператив «Знаменский» Нагайбаковского района давно обращал на себя внимание специалистов. К сельскохозяйственным гигантам он не относился, хотя по нынешним временам 10 тысяч гектаров зерновых может возделывать не каждое хозяйство. Дойное стадо по количеству было скромным — всего 300 коров, но по производительности они всегда были лучшими в районе. От каждой из них исправно выдавали более трех тонн молока в год. Животных с меньшей продуктивностью в стаде не держали, хотя другие хозяйства довольствовались значительно меньшими результатами. С полей тоже получали высокий урожай, который часто вдвое превышал районный уровень. В результате «Знаменский» всегда был рентабельным предприятием и нередко приносил в местный бюджет столько налогов, сколько не могли собрать со всех других хозяйств рай-

она. В сельхозкооперативе «обкатывали» новые технологии и совершенствовали организацию и оплату труда. В нем первом и, как оказалось, единственным в районе перешли на внутрискосовые расчеты, вдвое сократили управленческий аппарат.

Вместе с тем «везучим» это предприятие не называли. В хозяйстве создали уникальное дойное стадо, от которого получали молоко с оптимальным содержанием — равным соотношением жира и белка. Такой продукт не могут получить во многих ведущих молочных хозяйствах области. По логике, такое молоко нельзя «обезливать» на молочных заводах, где смешивают продукцию всех производителей, его необходимо в первозданном виде доносить до потребителя.

В начале так и было. В самое трудное, безденежное для села время в середине 90-х годов сельхозкооператив построил небольшой завод, который

в соответствии с санитарными нормами готовил молоко к реализации. Его отличительной особенностью было сохранение первоначального содержания жира и белка, которое превышало четыре процента. Такое молоко на заводах обычно разбавляют не содержащим жира обратом, или более жирным нашим восприятию сыровоткой. Этот процесс почему-то называется нормализацией. Вероятнее всего, такое название исходит от установленных ГОСТовских норм, по которым разбавленное молоко считается нормальным, а неразбавленное — соответственно, ненормальным. Но именно за этим молоком в Магнитке выстраивались очереди, которые в рыночное время давно стали экзотикой. Такая продукция не самым лучшим образом сказывалась на престиже ведущих перерабатывающих предприятий города, и вскоре молочный завод кооператива

перестал отправлять свою продукцию в Магнитогорск.

— Производство остановили многочисленные проверки, — объяснял ситуацию руководивший в то время кооперативом Урал Назмутдинов. — Закончил работу одна комиссия, на следующий день приезжает другая, за ней спешит третья. Иногда в месяц мы принимали до пяти комиссий. Идей целевой реализации пришлось расстаться. Как только стали молоко разливать в общий поток, все претензии сразу исчезли, и мы стали обычными производителями молока. Не повезло...

Не все просто складывалось и с хлебом. Урал Назмутдинов отличался беспокойным характером. Для своих полей он закупал высокопродуктивные сорта зерновых, не успокаивался на высоких для наших мест урожаях — более 20 центнеров зерна с гектара.

— Мы выращиваем вдвое больше, но половину урожая оставляем в поле, — пояснял директор кооператива. — Перед обмолотом определяем урожайность. С одного квадратного метра срезаем все колоски, вручную добываем зерно, взвешиваем и получаем результат — 40 центнеров зерна с гектара. Наша разбитая техника намолочивает только по 20 центнеров. Половина урожая остается в поле. По сути, хлебом мы удоряем землю.

В кооперативе основательно взялись за техническое обновление, что даже на шадящих линзовых условиях обходится недешево. Сельхозкооператив закупил новую хлебопечерную технику, но для многочисленных расчетов средств стало не хватать. Образовались долги, в том числе и в пенсионный фонд. По его инициативе все банковские счета кооператива блокированы, на реализацию урожая наложен запрет. Судебные

проставы даже переусердствовали и наложили арест на 400 тонн семенного зерна, чего делать в этих обстоятельствах не следовало. Теперь уже приставов привлекают к ответу, пока пролонгируется разбирательство, счета кооператива заморожены.

А надо срочно продать не менее полутора тысяч тонн зерна для выплаты зарплаты, и теперь уже районный прокурор требует ответа с нового директора кооператива Рафика Тимергалеева за задержку зарплат.

Но директор ничего сделать не может. Если ликвидировать задолженность в пенсионном фонде, коллектив останется без зарплаты, за что сейчас обычным испугом не отделаться. Найдешь деньги на зарплату — с пенсионным фондом не рассчитаешься, и за это тоже придется отвечать. Даже слабым утешением не может послужить и подаренный сельскохозяйственными машиностроителями кооперативу легковой автомобиль за приобретенную технику. Его на всех не хватит. Можно было бы не приобретать новую технику, но тогда о хороших урожаях надо забыть. А без хлеба кооператив совсем может остаться без средств.

В «Знаменском» все-таки пытаются решить уравнение с тремя неизвестными, но другим хозяйствам района и эта задача не под силу. Может, поэтому недавно избранный глава района освободил на прошлой неделе не назначенного нового начальника райсельхозуправления. В этой связи необходимо заметить, что в Нагайбаковском районе к частой смене начальников управлений сельского хозяйства уже привыкли. За четыре года здесь уже сменялось руководство хозяйств — сейчас мало кто вспомнит. Но от перемены фамилий положение не улучшается.